

Telegraful Român

Organ național-bisericesc

Abonamentul:

Un an 100 Lei. — Șase luni 50 Lei. — Trei luni 25 Lei. — Pentru străinătate un an 180 Lei.
Ziarul apare Marțea și Vinerea

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», Strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiilor: un șir peti 2 lei pentru odată dacă se publică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 9815 Epitr.

Circulară

către toate oficiile protopresbiterale și parohiale din arhidieceza ortodoxă română de Alba-Iulia și Sibiu

În baza concluzului Veneratului Sinod arhidiecezan Nr. 34/1922 referitor la înființarea *Internatului arhidiecezan*, prin aceasta dispunem, ca la sărbătorile Nașterii Domnului din acest an să se poarte în toate bisericile din arhidieceza noastră un disc în favorul susținerii aceluia internat.

Sumele încasate în singuraticile parohii se vor administra oficiilor protopresbiterale, de unde se vor trimite apoi până la 1 Martie 1923 Consistorului arhidiecezan pe lângă raport însoțit de o consemnare întocmită după comunele bisericesti.

Date fiind greutatea materiilor mari cu cari avem să luptăm acum în primul an al înființării acestui internat, Onorata preoțime este poftită, ca în predicile ce se vor rosti la sărbătorile Nașterii Domnului, invocând serviciile ce are să aducă acest internat bisericii și poporului nostru, amintite în circulara noastră Nr. 815 din 1922 Epitr., să îndemne pe credincioșii noștri să contribuie în măsură cât mai largă la susținerea acestui internat.

Sibiu, 9 Decembrie 1922.

Nicolae Bălan
arhiepiscop și mitropolit

Conlucrare

(=) Între învățătorimea și preoțimea noastră s'a iscat în timpul mai nou, o protivnicie destul de ciudată, ale cărei efecte ar putea să jignească adânc atât interesele școlii, cât și ale bisericii, prin urmare și interese obștești și vitale.

— «De vină nu este altcineva, decât preotul», spune cutare glas necăjit, «pentru că el, preotul, vrea ca învățătorul să-i fie mereu slugă supusă și exploatăată»...

— «Ba, toată vina cade asupra învățătorului», răspunde alt glas necăjit, «căci tocmai el, învățătorul, nu mai caută nici o legătură cu preoțimea, ci se laudă cu emanciparea sa din cătușele (!) bisericii».

Așa se judecă lucrurile — la suprafață, mai ales în vremea când răsturnarea tradițiilor a intrat în gustul și obiceiul zilei.

O condiție neapărată a progresului, în țara noastră, cere ca *biserica și școala să se întregească una pe alta*. Aceasta este cauza, pentru care biserica a stăruit și stăruiește în păstrarea și dezvoltarea școlii confesionale.

Am susținut totdeauna, că învățătorii și preoții de mâne vor avea rol însemnat în societate numai în măsura, în care se vor ajuta împrumutat în acțiunile lor publice. Dacă opera învățătorescă nu este susținută și întregită de alți factori — și în special de preoțime, — rezultatele bune ale creșterii vor fi aproape egale cu zero.

A se lăpădă de trecut — cum cere o seamă de oameni, — a rupe orce le-

gătură cu lucrarea înaintașilor noștri, nu înseamnă altceva decât necunoașterea sau desconsiderarea sentimentului conservator și evlavios al poporului românesc.

Ca să cultivăm și mai departe prin școală sentimentul său religios, avem trebuință întâi și mai întâi de activitatea preotului, — presupunând că nu sântem încă așa de «occidentalizați» ca să înlocuim biserica noastră cu statul, copiând programe și obiceiuri din străinătate.

Știm că traiul de până acum al învățătorului a fost trai de ființă oropsită, — însă nici decum din cauza preotului său, a cărui viață în sărăcie s'a asemănat în toată vremea cu a dascălului necăjit. Chinuit a fost și unul, și altul, — dar greul vieții i-a împrietenit pe vremuri, și a creat dintr'înșii factori valoroși ai neamului românesc în lupta sa de existență.

Ajunși în sfârșit la largul lor, și încetând vechea strămătorare deodată cu apunerea asupritorilor, este oare de prisos să se mai țină și să se mai întărească raportul de apropiere și de bunăvoință între preoții și învățătorii situației schimbate?

O adunare de învățători și preoți, întruniți zilele acestea în Caransebeș, — cum am raportat într'un număr precedent — s'a rostit în această chestiune atât de însemnată pentru *conlucrarea* neîntreruptă și prietenească a celor doi factori, între cari nu trebuie să se vâre niciodată și nici un fel de motive de dușmănie, — ci conștiința datoriei bine îndeplinite să fie lozincă amândurora.

FOIȘOARA

O carte vrednică de citit

Dickens (Boz), *O seară de Crăciun*. O minunată carte pentru tinerime și pentru popor.

Autorul ei a fost un scriitor eralez clasic (1812—1870); a scris romane și povești, care vor trebui traduse și la noi, fiind pline de bun simț, de dragoste de adevăr, de simț social remarcabil. În locul romanelor sensaționale și fasciole, — eată romanele unui Dickens!

Pentruca cititorul să-și facă idee despre scriitorul Dickens, citească povestirea de față:

Drucks și Lux au fost doi companioni, ținând o prăvălie de mărfuri în Londra, Lux moare și rămâne Drucks singurul stăpân. Drucks e om «pistriț la mțe», cum se zice, hrăpăreț, fără familie, fără prieteni, stăpânit de Memorul banilor. În seara de Crăciun n'are nici un cu vânt de mulțumire, când nepotul său îl cheamă în familia sa, să sărbătorească ziua împreună, respinge fără de milă pe doi domni, cari adună bani pentru săraci, alungă pe colindători și pune în răcori pe bietul său commis, care ar vrea să petreacă sărbătorile în familie, nestingherit de

nime. Omul morocănos și tiran însă în zadar caută liniște în odaia sa de burlac, — îi apare în seara aceasta sfântă spiritul lui Lux, a companionului său. Lux poartă lanțuri grele. Întrebându-l Drucks de ce poartă lanțuri, îi răspunde fostul său tovarăș: Sânt lanțurile, pe cari mi le-am făcut eu, zală de zală, cu propria mea voință. «Fiecare om are puțința să colinde cu spiritul împreună cu oamenii și să se învârtă între dânșii, simțind cu dânșii, atât în depărtare cât și în apropiere; de nu o face în viață, trebuie să o facă după moarte. E osândit atunci să străbată lumea și să fie martorul scenelor aceleora, la care nu poate lua parte, dar de care s'ar fi putut bucura și care i-ar fi servit spre fericiere».

După ce i arată greutatea întâmpinate din vina proprie, fiindcă n'a fost bun creștin, îl face atent că au să-l cerceteze trei spirite, pe care să le primească bine, căci altfel n'are să scape de soarta, în care a căzut dânsul. Lux dispăre. — Urmează trei capitole, în care apare în fiecare câte un spirit: spiritul Crăciunurilor trecute, spiritul Crăciunului prezent, și acela al celor viitoare.

Spiritul Crăciunurilor trecute îl poartă în copilăria sa, în odaia de școală — când deplânge Drucks curăția sufletească pierdută — vede pe «Ali Baba» din 1001 de nopți și pe «Robinson

Crusoe», tovarășii săi de drum; se vede ucenic, ia parte la un «bal de casă», o fată frumoasă, orfană, sărăcită, îi dă inelul de logodnă înapoi, fiindcă vede că logodnicul ei e stăpânit numai de patima câștigului, vede pe fosta lui logodnică căsătorită bine, fericită. Se simte singur Drucks și se roagă de spirit să l părăsească, fiindcă nu mai poate suporta vederea tablourilor trecutului.

Spiritul Crăciunului actual, (care are peste 1800 de frați!) îl plimbă prin oraș în decursul zilei. Aude clopotele bisericilor, vede familia calfei (commis-ului său) cu viața familiară fericită, — copiii se joacă cu tata, mănâncă, râd; ia parte în familia nepotului său, când acesta — cu toate că s'a purtat așa de urât cu dânsul — bea un pahar de vin în cinstea lui; îi trec pe dinainte: Crăciunul minerilor, Crăciunul unor funcționari ai unui far.

Drucks se roagă de spirit să nu-l mai poarte, iar acesta de rămas bun îi arată doi copii ca vai de ei, pe cari îi acoperea cu haina sa: băiatul era Lipsa, fetița Neștiința personificate.

Ultimul spirit arată scene și mai dureroase pentru Drucks: la bursă vorbesc negustorii despre soarta sa — Drucks murise tocmai și o știe prea bine! — vorbesc și râd și-și bat joc, spunând că le trebuie mâncări, din greu, dacă e vorba să petreacă la mormânt pe fostul lor to-

